

中

茶源道始 盟誓之城

宁洱县：“蹲点+体验”式监督 助推营商环境持续优化

美好生活在云南

绝版普洱 香遇世界

改善人居环境 建设美丽乡村

□通讯员 董建华 鲁玉祥 付会 吴妍莹 孙语璇 文/图

宁洱镇太达村

今年以来,宁洱哈尼族彝族自治县宁洱镇以乡村振兴为引领,深入汲取浙江“千万工程”经验,将农村人居环境整治作为关键突破口,融合产业发展、生态保护、乡风文明和乡村治理等多元素,全面铺开美丽乡村建设新篇章。

走进宁洱镇太达村庙山村村民小组,一幅生动的乡村建设图景跃然眼前。曾经狭窄难行的上坡路已拓宽畅通,一群笑容满面的“建设者”正忙碌着。他们是庙山村村民小组的村民,大家自发组织、齐心协力,有的打造路旁的小花园,有的铺设硬化道路,大家用双手建设美丽家乡。“这里是我家,建设村庄就像装扮自己的小家一样。”村民李绍刚笑着说,道路的拓宽,环境的改善,让村民们真切地感受到了生活的变化与美好。

庙山村村民小组的建设得益于村民的团结一心,通过村民代表大会,大家达成了共识,共同投入到“千万工程”建设的热潮中。党员成了引领风尚的先锋,村

民小组组长、妇女队长积极发动,村民们积极响应,形成了“人人参与、户户出力”的生动局面。

“群众的积极性很高,党员和妇女队长更是发挥了模范带头作用,每天有近50人自发参与建设。”群众自发参与建设家园的积极性让太达村党总支书记魏庆云对乡村振兴充满了信心。他说,在茶叶采摘的农忙时节,村民们灵活安排时间,采取集中劳动与分批轮替相结合的方式,确保农活与建设两不误。更令人感动的是,已搬离庙山村村民小组的村民,在得知家乡建设时,纷纷出资金、出物资,用不同的方式参与村庄建设。

为了贯彻落实“千万工程”建设经验,目前,宁洱镇已召开群众会议120余次,组织开展350余次村庄清洁行动,累计投工投劳6040余人次。下一步,宁洱镇将继续立足各村实际和产业特色,进一步激发群众的主人翁意识,构建共建共治共享的新格局,全面推进乡村振兴。

过程中存在的困难和问题。“我们征用的土地,摘牌当天就拿到了土地证和建设用地规划许可证,在施工许可证的办理过程中,园区的规划部门也派人到现场服务。”云景飞林(普洱)新材料有限公司质量环境安全部经理周跃东说。

营商环境一头连着地方经济发展,一头连着企业和群众的“饭碗”。近年来,宁洱县纪委监委把保障营商环境优化提升作为政治监督重点,围绕营商环境各项指标落实、惠企纾困政策落地、重点项目建设等方面持续动态跟进监督,助力营商环境持续优化。截至目前,发现并推动整改问题9个,解决企业诉求6件。

下一步,宁洱县纪委监委将持续把推动构建亲清统一的新型政商关系作为重中之重,围绕窗口服务办事效率、服务质量、工作作风等开展监督检查,有力整治“亲而不清”“清而不为”等问题,为全县营商环境再优化再提升提供坚强纪律保障。

宁洱县举行“柯”创兴乡系列沙龙活动

本报讯(通讯员 董建华 文/图)为实施就业优先战略,促进高质量充分就业,近日,宁洱哈尼族彝族自治县“柯”创兴乡系列沙龙活动在同心镇柯柯里村举行。

活动邀请了普洱漫屋咖啡实业有限公司总经理、国家高级咖啡师及国家测评员张芮茵分享创业故事,激励广大创业青年积极投身创新创业实践。

现场气氛热烈,创业者们听得津津有味。活动还设置了问答环节,大家就创业过程中遇到的难题和疑惑向嘉宾

请教,让有意向创业青年对就业创业形势有了更深入的了解。

近年来,宁洱县立足资源优势和发展定位,聚集高校毕业生、退役军人、农民工、就业困难人员等重点群体,精准制定政策和提升服务,持续促进创业就业者质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感、幸福感、安全感。同时,力争到2025年,全县人才资源总量达3.2万人,经营主体达2.9万户,创造就业岗位2.6万个以上。



凤阳社区长效常态推动河(湖)治理

本报讯(通讯员 杨媚 任奕)自河(湖)长制工作实施以来,宁洱哈尼族彝族自治县宁洱镇凤阳社区坚持以党建为引领,围绕“河畅、水清、岸绿、景美”总体目标,采取“书记巡河+网格巡查+民间河(湖)长”措施,落实常态化河道巡查治理机制,探索全民参与护水管水新路径,推动河(湖)治理向长效常态管护方式转变。

“共建共享美丽河湖”需要大家齐参与,为了清除东洱河库区沿岸垃圾漂浮物,宁洱镇凤阳社区结合党建引领与河(湖)长制水环境整治实际,利用“双报到双服务双报告”长期服务活动,联合宁洱县水务局、云南烟草公司宁洱分公司、卫国林业局等25家单位、企业,常态化开展河(湖)长制、人居环境提升等志愿服务。

为提高居民生态环境保护意识,凤阳社区积极探索“党建+河(湖)长制”的管理制度,组建党员先锋队,充分发挥党员作为宣讲员、清洁员、监督员的“三员”作用,鼓励居

德化镇荒田村

自开展学习运用“千万工程”经验以来,宁洱哈尼族彝族自治县德化镇荒田村上啊宽村民小组按照“大家的事大家议,大家的规矩大家定”的原则,充分发挥群众智慧,就地就近取材,不断美化绿化村容村貌,对公共区域、庭院等空闲地块进行建设,最大限度保持乡村风貌、乡村文化、乡村味道。

走进德化镇荒田村上啊宽村民小组,首先映入眼帘的是宽阔平整的道路、干净整洁的院落和宽敞的休闲广场,一幅美丽的乡村画卷徐徐展开。

在村民王宝才家,屋内宽敞明亮、干净整洁,王宝才正忙着在小菜园除草,说起村里的变化,王宝才连连称赞。“我们会用旧罐子当花盆,在庭院里栽一些花,为美化村居环境贡献自己的力量。现在村里的环境越来越好了,我们住着也更

加舒心。”王宝才说。

学习运用“千万工程”经验以来,德化镇荒田村采取“支部靠前、党员带头、群众参与”的模式,充分调动群众参与的积极性,形成上下贯通、全员上阵的党建引领基层治理组织体系。党员干部村民齐上阵、共发力,对公共设施、道路、农户庭院、田间地头的建筑废弃物、农村生产生活垃圾等进行集中清理,收集整理马鞍、犁、耙、牛铃、石磨、风柜、打铁风箱等老旧工具,并加以利用变废为宝。

同时,为使村规民约在学习运用“千万工程”经验上发挥最大作用,上啊宽村民小组发扬民主,集思广益,让村民共同参与制定村规民约、提出意见建议,进一步提高村民的自我管理能力和自我约束能力。

普义乡普胜村

宁洱哈尼族彝族自治县普义乡普胜村依托紧邻边江、生态优美的自然条件,把半坡村民小组生态优势转化为经济优势,探索出一条以农兴旅、以旅促农的发展新路子,村民们正一步步描绘“小渔村”的幸福画卷。

走进半坡村民小组,映入眼帘的是家家户户庭院前规划整齐的小花坛、小菜园,江水从村脚缓缓流过。实施“千万工程”提升改造以来,村民就地取材,利用江沙、江石打造小花坛、小菜园,搭起统一高度的豆架,建起风格统一的柴房,把庭院变成了一道风景。

同时,半坡村民小组把每周一定为集体卫生日,每家每户出义务工,做好路面清理、垃圾清运等工作,村民小组组长分别对公厕、花坛等区域进行日常管护。对外务工的农户,则指定专人负责卫生维护和提升打造,实现村民自我管理、自我服务。干净整洁、美丽宜居,已经成了半坡

村民小组的新标签。走进村里的咖啡屋,推窗而望即是江景,辽阔的视野、碧绿的青山,以及飘香的咖啡,组成了一幅诗和远方的美丽画卷,成了游客网红打卡点。漫步在村庄里,一幅幅墙体彩绘生动展示着半坡村民小组的风貌特色,热情好客的村民招呼着客人到家里喝茶、歇脚,半坡村民小组正以快步小跑的速度擦亮乡村振兴的美丽底色。

村庄美起来,游客多起来,每天从各地前来的钓鱼爱好者络绎不绝,钓位、住宿都需要提前预约。半坡村民小组充分利用独特的库区资源,秀美自然风光和产业优势,发展特色民宿、农家乐,举办休闲垂钓比赛,让村民人人有活干、户户有钱赚。

下一步,半坡村民小组将以往农家屋、吃农家菜、赏农村美景的乡村旅居模式,逐步把农村变景区、农产品变商品、农户变商户,让生态美景变成好“钱”景。

勐先镇先胜村

先胜村过岭村民小组位于宁洱哈尼族彝族自治县勐先镇北部,学习运用“千万工程”经验以来,以义务投工投劳、筹资共建形式对道路硬化、两污治理、厕所改造、村庄绿化美化等方面进行整治,颜值持续增“新”。

“放假回来发现村子里的道路修好了,路灯也亮起来了,墙上也画了很多画,还修了凉亭,每家的庭院里都种上了花草,走在寨子里有一种乡村小镇的感觉。”过岭村民小组在外读大学的李晓燕说。

在人居环境整治过程中,过岭村民小组注重在“因地制宜”上做文章,充分听取村民的意见,尊重村民的意愿,在

不改变村庄原有的地形环境及风格特征下,把整治方案细化到每一条道路、每一处污水治理、每一户庭院设计上。同时,把“人人都是参与者、人人都是设计师、人人都是建设者、人人都是管理者”的理念宣传到户,充分调动群众参与的积极性,让村民成为示范建设的“决策者”,全程参与创建规划和实际创建。

“学习运用‘千万工程’经验以来,大家都参与到绿化美化亮化中来,现在家家户户干净整洁,公共区域的卫生也定期进行清理。”勐先镇先胜村党总支书记李正刚说。

